



Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 9.

Цѣна съ пересылкой

4 р. 50 к.

Отдѣльно № 10 к.

ВЫХОДЯТЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

29 февраля.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:

НОВГОРОДЪ.

Редакція «Епархіальныхъ
Вѣдомостей»

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

На имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Гурія, Архіепископа Новгородскаго и Старорусскаго, поступило отношеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, о производствѣ сбора въ недѣлю Крестопоклонную текущаго ве-

ликаго поста въ пользу Братства Царицы Небесной, слѣдующаго содержанія.

*Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырѣ.*

По примѣру прежнихъ лѣтъ, и въ настоящемъ году, согласно опредѣленію Св. Синода отъ 20—27 мая 1902 года, предстоить въ недѣлю Крестопоклонную Великаго поста сборъ по церквамъ всей Россіи въ пользу состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны Братства во имя Царицы Небесной для призрѣнія дѣтей-идіотовъ и эпилептиковъ. Каждый годъ я прошу Преосвященныхъ Архипастырѣй объ оказаніи содѣйствія сему сбору, усердно прошу и нынѣ Ваше Высокопреосвященство помочь — чрезъ подвѣдомственное Вамъ духовенство — сему христолюбивому, истинно-церковному дѣлу призрѣнія несчастнѣйшихъ изъ дѣтей.

Къ утѣшенію всѣхъ сочувствующихъ дѣлу Братства сообщаю, что въ прошедшемъ году оно вступило во владѣніе двумя крупными пожертвованіями, — земельными участками и постройками въ *г. Вяткѣ* и *г. Переяславѣ*, Полтавской губ. Въ обоихъ этихъ городахъ открыты уже маленькіе Пріюты, каждый на небольшое пока число больныхъ дѣтей. Совѣтъ Братства, видѣвшій, какъ изъ скромнаго Пріюта въ Петербургѣ, сначала — для трехъ больныхъ дѣтей, выросло большое дѣло призрѣнія несчастныхъ дѣтей, питаетъ надежду, что Царица Небесная поможетъ ему расширить и Пріюты въ г.г. Вяткѣ и Переяславѣ. А это очень важно, при обнаружившемся уже на самомъ дѣлѣ стремленіи Братства устроить свои учрежденія въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи. Само собою понятно, что не возможно стягивать всѣхъ дѣтей, будущихъ пациентовъ Пріютовъ Братства, въ большіе города Россіи, какъ Петербургъ или Москва. И въ экономическомъ отношеніи, и съ точки зрѣнія родителей больныхъ дѣтей гораздо цѣлесообразнѣе имѣть Пріюты въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи, и съ этихъ точекъ зрѣнія Пріюты въ Вяткѣ и Полтавской губерніи могутъ послужить въ будущемъ убѣжищами для больныхъ съ сѣверо-востока и юга Россіи. Но какъ эти Пріюты, такъ и ранѣе основанные и получившіе уже прочное развитіе Пріюты въ *Петербургѣ*, *Райволѣ*, *Москвѣ*, *Курскѣ*, въ общемъ на 400 дѣтей, требуютъ большихъ средствъ, а эти

средства получаютъ главнымъ образомъ путемъ церковнаго сбора въ недѣлю Крестопоклонную.

Кромѣ того, остается не оконченнымъ созданіе Петербургскаго Пріюта, согласно плану еще основателя перваго Пріюта для идіотовъ и эпилептиковъ, Архимандрита Игнатія, а именно созданіе церкви для Пріюта на мѣстѣ существующей деревянной церкви во имя Божіей Матери Всѣхъ Скорбящихъ Радости, построенной на мѣстѣ явленія Царицы Небесной отроку Николаю (Грачеву), а также другихъ помѣщеній, необходимыхъ при центральномъ управленіи большимъ всероссійскимъ дѣломъ. Постройка церкви, давно предположенная, все откладывается за недостаткомъ средствъ, которыя въ послѣдніе тяжелые годы поступали въ меньшемъ количествѣ, чѣмъ въ первые годы по разрѣшеніи Братству Св. Синодомъ всероссійскаго недѣльнаго церковнаго сбора.

Эти очередныя нужды Братства во имя Царицы Небесной и побуждаютъ меня усерднѣйше просить Васъ, Высокопреосвященный Владыко, оказать милостивое содѣйствіе успешности церковнаго сбора съ 15 по 22 марта въ церквахъ Вашей епархіи чрезъ приглашеніе подвѣдомственнаго Вамъ духовенства къ сердечному участию въ семъ сборѣ и напечатаніемъ воззванія Братства въ Вашемъ епархіальномъ органѣ.

При семъ прилагаются воззваніе Братства и брошюра — „За чѣмъ онъ страдалъ“, съ краткимъ перечнемъ того, что доселѣ сдѣлано Братствомъ на церковный сборъ.

Испрашивая Вашихъ святыхъ молитвъ, имѣю честь быть съ истиннымъ къ Вамъ почтеніемъ и братскою во Христѣ любовію и совершенною преданностью

Вашего Высокопреосвященства
покорнѣйшій слуга Митрополитъ *Антоній*.

Совѣтъ Братства покорнѣйше просить о.о. Настоятелей и церковныхъ старостъ заблаговременно помѣстить это воззваніе на входныхъ дверяхъ храма, къ Крестопоклонной недѣлѣ Великаго поста.

Воззваніе.

Братство во имя Царицы Небесной взываетъ къ вамъ, православные, о помощи.

Цѣль Братства—призрѣвать несчастныхъ дѣтей. Дѣти калѣки, слабоумныя и припадочныя обременяють собою бѣдныя семьи и осуждены на постоянную муку.

Братство приглубило уже до 400 такихъ дѣтей. Но остаются еще тысячи, нуждающіяся въ помощи.

„Кто приметъ ребенка во имя Мое, тотъ Меня принимаетъ“. (Маттея, 18).

Знайте: за этими тысячами невинныхъ страдальцевъ стоитъ Самъ Христосъ, протягивая къ вамъ руки, за васъ прободенныя на крестѣ.

Онъ приметъ отъ васъ, какъ подаваніе Себѣ, всякій грошъ. Откликнитесь, помогите! Во имя Его подайте на дѣло, созданное милосердіемъ Его Пресвятой Матери.

Вотъ, Онъ стоитъ, протягивая къ намъ руки. Вложимъ же въ эти пречистыя руки усердную и щедрую лепту.

Высокопреосвященнѣйшій Гурій, Архіепископъ Новгородскій и Старорусскій, проситъ духовенство Новгородской епархіи обратить свое вниманіе на этотъ сборъ въ пользу несчастныхъ и беспомощныхъ людей, нуждающихся въ особомъ о нихъ попеченіи.

Адресъ Братства во имя Царицы Небесной: С.-Петербургъ, Петербургская сторона, Большая Бѣлозерская улица, домъ № 1.

Комитетъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ Попечительства Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны о глухонѣмыхъ вошелъ къ Его Высокопреосвященству 12 февраля сего года отношеніемъ за № 1468, слѣдующаго содержания: Святѣйшій Правительствующій Синодъ, по опредѣленію отъ 28 августа—5 сентября 1907 г. разрѣшилъ Попечительству Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны о глухонѣмыхъ ежегодно производить тарелочный или кружечный сборъ во всѣхъ церквахъ Имперіи въ теченіе 5-ой седмицы Великаго поста, начиная съ четвертаго воскреснаго дня сего поста. Въ виду вышеизложеннаго Комитетъ Попечительства проситъ сдѣлать распоряженіе, дабы всѣ собранныя деньги были направлены чрезъ благочинныхъ въ Консисторію и по окончаніи такового сбора по Епархіи въ общей суммѣ были препровождены Консисторіей въ Комитетъ Попечительства.

О чемъ Консисторія даетъ знать духовенству Новгородской епархіи чрезъ Епархіальныя Вѣдомости для должнаго исполненія.

Преподается Архипастырское Его Высокопреосвященства
благословеніе.

Помѣщикъ Александръ Канаевой, за пожертвованіе причту Ручьевской церкви, Крестецкаго уѣзда, облаченія, стоимостью въ 125 рублей.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Священникъ Даниловской церкви, Устюжскаго уѣзда, Алексѣй Слезкинскій уволенъ за штатъ, 16 февраля.

На праздное псаломщическое мѣсто къ Голузинской церкви, Старорусскаго уѣзда, опредѣленъ окончившій курсъ въ военно-фельдшерской школѣ Василій Богдановъ, 21 февраля.

На праздное псаломщическое мѣсто къ Доворецкой церкви, Старорусскаго уѣзда, временно опредѣленъ и. д. псаломщика воспитанникъ 4 класса духовной семинаріи Евгеній Любимцевъ, 21 февраля.

На псаломщическое мѣсто къ Пѣтухской церкви, Череповскаго уѣзда, опредѣленъ бывший псаломщикъ Череповскаго собора Михаилъ Орловъ, 22 февраля.

На псаломщическое мѣсто къ Чернянской церкви, Устюжскаго уѣзда, опредѣленъ и. д. псаломщика окончившій курсъ въ Охонской церковно-приходской школѣ Василій Лукинъ, 23 февраля.

Праздныя вакансіи.

Священническія: при Лентьевской и Даниловской церквахъ, Устюжскаго уѣзда и при Малс-Березницкой—Новгородскаго уѣзда.

Діаконскія: при Заболотской церкви—Бѣлозерскаго уѣзда, Прокопѣво-Бѣльской—Боровичскаго уѣзда и при Чернянской—Устюжскаго уѣзда.

Псаломщическія: при Бѣлозерской градской Успенской церкви, Пушторской и Покровской Подгородней—Кирилловскаго уѣзда.

Редакторъ официальной части
Секретарь Консисторіи *Д. Андреевъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Произн. на религиозно-нрав. чтеніи
въ муж. гимназіи 10 февраля 1908 г.

Возможно-ли счастье на землѣ.

Счастье! Чье сердце равнодушно къ нему? Кто не пытается добиться его?... Ищутъ счастья всѣ и всюду, ищутъ настойчиво и всевозможными способами, ищутъ въ одиночку и сплачиваясь въ союзы и общества. Спросить ученыхъ мужей и глубокихъ мыслителей, работающихъ по разнымъ отраслямъ знанія, — какая цѣль ихъ работъ, и они вамъ отвѣтятъ: цѣль ихъ та, чтобы содѣйствовать благу и счастью народа. Заговорите съ художниками и артистами о ихъ дѣятельности, — чего они хотятъ достигнуть своимъ, иногда дивнымъ, мастерствомъ въ живописи, музыкѣ и пѣніи, и они вамъ скажутъ: стремятся они къ тому, чтобы развить вкусы людей ко всему прекрасному, чтобы облагородить человѣка и усладить его скорбную жизнь. Возьмите разнаго рода товарищества и компаніи, заправляющія часто громадными предприятиями, — что преслѣдуютъ онѣ, какъ не пользу и блага прежде всего участниковъ своихъ, а потомъ и другихъ людей? Что заставляетъ и cadaго изъ насъ нести труды, иногда тяжелые и непосильные, какъ не стремленіе обезпечить себѣ и своей семьѣ безпечальную и привольную жизнь и послужить на благо ближнихъ своихъ? Счастье это — важнѣйшій двигатель всѣхъ дѣйствій и всякой дѣятельности человѣка.

Однако человечество, тысячелѣтіями работая надъ созиданіемъ своего счастья, далеко еще отъ него. Нынѣ правда, съ расширеніемъ и развитіемъ всевозможныхъ знаній, жизнь человѣка можетъ быть обставлена съ большими удобствами: жилище свое человѣкъ можетъ устроить со всѣми приспособленіями для здоровой, пріятной и уютной жизни, передвиженія — совершать съ быстротою полета птицъ, сношеніе съ нужными людьми дѣлать, не выходя изъ своей квартиры, физическій трудъ облегчать при помощи всевозможныхъ машинъ. Но счастья все-таки нѣтъ. Въ мірѣ столько зла, столько жестокой неправды, лжи и всякаго рода насилій, что жизнь наша, при всемъ внѣшнемъ блескѣ, бѣдна, печальна и полна страданій. Сколько разбитыхъ надеждъ и горькихъ разочарованій переживается каждымъ! Сколько предъ нашими глазами нищеты, униженія и слезъ наряду съ безумной

роскошью и сытымъ самодовольствомъ! А пороки и преступленія? Какъ широко и глубоко охватили они человѣческое общество: интриги и месть, пьянство и развратъ, грабежи, хищеніе и убійства стали обычными явленіями жизни! Что же это за жизнь!.. Невольно потому возникаютъ вопросы: возможно ли счастье на землѣ, гдѣ оно, въ чемъ?

Вопросы эти занимаютъ умы людей не одно уже тысячелѣтіе. Еще задолго до Рождества Христова ставились эти вопросы (Эпикуръ, стоики); поднимались они и потомъ въ теченіе послѣдующей исторіи человѣчества (утилитаризмъ). Но мы не будемъ останавливаться на прежнихъ теоріяхъ о счастіи, и не будемъ потому, что онѣ, очевидно, были неудачны; иначе—счастье давно водворилось бы на землѣ и мы наслаждались имъ. Для насъ важнѣе прислушаться къ голосу нынѣшняго времени. Находятъ ли нынѣ достижимымъ счастье на землѣ и въ чемъ его полагаютъ?

Модныя теоріи нынѣшняго времени признаютъ вполне возможнымъ устроить счастье на землѣ. Вопросъ рѣшается такъ. Существующія условія жизни ужасны: они угашаютъ свободный духъ, убиваютъ волю, угнетаютъ мысль и калѣчатъ всѣ силы человѣка. Нужно потому „отречься отъ стараго міра“ и создать новый строй жизни. Въ основу этого строя должны быть положены равенство и свобода. Всѣ одинаково должны трудиться и соотвѣтственно тому пользоваться благами жизни; не должно быть ни богатыхъ, ни бѣдныхъ, ни старшихъ, ни младшихъ; земледѣльцы должны владѣть достаточнымъ количествомъ земли, а рабочіе должны быть сами хозяевами фабрикъ и машинъ. Чтобы завести такіе порядки, необходимо отобрать отъ владѣльцевъ всякую собственность. Земли помѣщиковъ и крестьянъ, скотъ, хозяйственныя принадлежности, полное оборудованіе фабрикъ съ машинами и станками, капиталы,—все это должно сдѣлаться общимъ достояніемъ. Каждый потомъ избираетъ себѣ ту работу, къ которой способенъ. И такъ какъ трудъ будетъ общій и легкій, то у каждого останется много досуга, который онъ и можетъ посвящать занятію науками и искусствами и развлеченіямъ... Съ такимъ переустройствомъ общества измѣнятся и нравы людей: человѣкъ всецѣло таковъ, какимъ его создало общество, среди котораго онъ родился и живетъ; поэтому съ улучшеніемъ строя общественной жизни исчезнутъ съ лица земли пороки и преступленія. Не будетъ тогда ни воровства, ни хищеній, ни пьянства, ни убійствъ.

Такова въ общихъ чертахъ картина счастья, рисуемая поборниками нынѣшнихъ теорій. Картина заманчивая: счастье полагается въ довольствѣ, покоѣ и другихъ земныхъ благахъ, а мы падки до нихъ. Но какъ обманчиво и ненадежно такое счастье! Ни наука, ни искусство, ни развлечения, ни всѣ блага земли не могутъ ни искоренить, ни удовлетворить веѣхъ запросовъ человѣческаго духа; неудовлетворенность же вызываетъ невыразимыя душевныя муки. Прекрасно эта мысль раскрыта въ произведеніи знаменитаго польскаго писателя Сенкевича— „Безъ догмата“. Герой этого произведенія—Ліонъ Плошовскій. Это былъ богатый, молодой (35 лѣтъ), красивый, блестяще-образованный человѣкъ, свободный отъ всякой обязанности добывать насущный хлѣбъ тяжелымъ трудомъ; словомъ—онъ воплощалъ въ себѣ все, что съ точки зрѣнія нынѣшнихъ теорій слѣдуетъ назвать счастьемъ. На самомъ дѣлѣ Плошовскій былъ самымъ жалкимъ, самымъ несчастнымъ существомъ: ни въ себѣ, ни внѣ себя онъ не находилъ рѣшенія многихъ вопросовъ жизни и это сопровождалось такими душевными страданіями, что онъ не вынесъ постоянной пытки и окончилъ жизнь самоубійствомъ. Такъ призрачно бываетъ счастье, когда оно полагается въ однихъ внѣшнихъ благахъ.

При дальнѣйшемъ разсмотрѣніи новѣйшей теоріи о счастьи, являются новыя разочарованія въ ней. Чтобы создать тотъ строй жизни, какой проектированъ поборниками этой теоріи, нужно отобрать все имущество отъ нынѣшнихъ владѣльцевъ. Во имя чего же отобрать? Говорятъ—во имя братства всѣхъ людей и справедливости. Но братство и справедливость—понятія чисто нравственныя. Для человѣка, вѣрующаго въ правосуднаго Создателя-Бога, признающаго душу и ея безсмертіе, братство и справедливость—понятія близкія, убѣдительныя. Тѣ же, кто объявилъ вѣру въ Бога предразсудкомъ („небо предоставилъ однимъ воробьямъ“), отвергнувъ душу и безсмертіе, какія основанія могутъ представить для нравственныхъ требованій? Развѣ естественная (не евангельская) справедливость даетъ основанія для отобранія имущества отъ собственниковъ въ пользу неимущихъ? Несправедливо, когда богатый, какъ говорятъ, эксплуатируетъ (т. е. пользуется трудами и живетъ на счетъ) пролетарія; но развѣ справедливѣе, когда пролетарій будетъ эксплуатировать богатаго? Несправедливо трезвому эксплуатировать пьянаго, а развѣ справедливѣе, если пьяница будетъ эксплуатировать трезваго? Неспра-

ведливо, если ученый и умный преимуществуетъ предъ неученымъ и глупцомъ, а развѣ справедливѣе, если невѣжда и глупецъ будутъ торжествовать надъ умнымъ и ученымъ?.. Какъ же поэтому можно отобрать имущество отъ собственниковъ? Только насиліемъ! Къ насилію и приглашаютъ поборники новой теоріи: „пролетаріи всѣхъ странъ, соединяйтесь“! „Но тогда содрогнутся даже мертвые, потому что всѣ набросятся на всѣхъ съ яростію тигровъ, и едвали останется хоть одинъ человекъ, которому пришлось бы воспользоваться уравненнымъ имуществомъ и внѣшними благами жизни“ (Прот. Прозоровскій. Церк. Вѣд. № 43 за 1907 г.).

А каковъ тотъ строй жизни, который почитается поборниками новыхъ партій наилучшимъ для счастья? Всѣ и все уравнивается: сильный и здоровый ставится въ одинаковое положеніе съ слабымъ, умный — съ глупымъ, ученый — съ неученымъ; частные интересы подчиняются интересамъ общества. Очевидно, что такая организація можетъ поддерживаться только принудительно; ее придется охранять „независимо отъ усмотрѣнія частныхъ лицъ“ (Тугавъ-Барановскій. Современный социализмъ, стр. 24). Какая же тутъ будетъ свобода, которую ставятъ въ основу строя! Можно ли говорить о свободѣ въ такомъ строѣ, въ которомъ человека превратятъ въ часть цѣлаго, заставятъ жить по чужой указкѣ, въ которомъ никто не распоряжается собою и ничего не имѣетъ своего. Трудно и придумать деспотизмъ и рабство болѣе ужасное!

Вполнѣ ошибоченъ и тотъ взглядъ поборниковъ новой теоріи, что человекъ съ его направленіемъ и свойствами есть продуктъ общества, что съ переустройствомъ общественной жизни исчезнутъ всѣ пороки и преступленія. Окружающая среда безспорно производитъ дѣйствіе на складъ жизни человека и на нравственный его обликъ. Когда Спаситель говоритъ: „горе міру отъ соблазновъ, и горе тому человеку, чрезъ котораго соблазнъ приходитъ“, то этимъ Онъ высказываетъ не другую мысль, какъ ту, что условія общественной жизни вліяютъ на нравственный характеръ людей. Но общественныя условія не единственный и даже не главный источникъ зла въ мірѣ. Вспомните одинъ только фактъ изъ времени всемірнаго потопа. Всемирнымъ потопомъ совершенно смытъ былъ порокъ съ лица земли. На всей поверхности земли осталось только одно праведное семейство Ноя. И что же? Едва перестушило это семейство порогъ ковчега, какъ одинъ изъ сы-

новой Ноя допустилъ до того тяжкій грѣхъ, что за него былъ проклятъ въ лицѣ своего потомства. А потомъ вновь развились пороки и даже такіе, которыхъ не зналъ допотопный міръ, какъ идолопоклонство, грѣхъ Содома и Гоморры и др. Откуда же могли явиться эти пороки, когда внѣшнія условія жизни не давали къ тому поводовъ. Очевидно, что главный источникъ зла въ самомъ человѣкѣ. Такъ говоритъ и Спаситель: „отъ сердца бо исходятъ помышленія злая, убійства, прелюбодѣянія, любодѣянія татьбы, лжесвидѣтельства, хулы“ (Мѣ. XV, 19). Поэтому общественныя условія, какъ бы они ни были хороши, не могутъ изгладить зла въ мірѣ. „Мы, говоритъ Леруа-Болье, никогда не освободимъ человѣчество отъ печалей и золь, которыя съ нимъ связаны по природѣ; мы никогда не избавимся отъ болѣзни, отъ старости, отъ смерти. Даже тогда, когда наука, отъ которой нашъ вѣкъ ждетъ всякихъ чудесъ, одержитъ побѣду надъ всѣми болѣзнями; когда она будетъ въ состояніи помолодить старость и не только продолжить ее, но дать ей силы и здоровье, когда она дойдетъ до умѣнья уничтожить страхъ агоніи, всегда останутся нравственныя мученія, мученія сердца: разлука вѣчная, вѣчная утрата тѣхъ, кого мы любили! Одного этого будетъ достаточно, чтобы отравить будущій рай“ поборниковъ новыхъ теорій о счастіи (Христіанство и демократія. Перев. С. Троицкаго).

Но что же? Ужели всѣ поиски счастія пусты и тщетны и человѣкъ никогда не найдетъ его? Нѣтъ, счастіе возможно. Ошибка нынѣшнихъ искателей счастія въ томъ, что они хотятъ достигнуть его одними внѣшними мѣрами, однимъ переустройствомъ и улучшеніемъ внѣшней стороны жизни. Но счастье главнымъ образомъ не внѣ человека, а въ немъ самомъ, въ его душѣ, въ его сердцѣ. „Царствіе Божіе внутри васъ есть“ (Лук. XVII, 21), говоритъ Спаситель. Это свѣтлое Царствіе Божіе создается въ душѣ сердечною вѣрою въ Бога, сопровождаемою любовію. Вѣра съ любовію и даютъ человѣку то, что особенно дѣлаетъ жизнь покойною и счастливою.

Чего, въ самомъ дѣлѣ, преимущественно недостаетъ намъ въ жизни?.. Нашъ вѣкъ, съ его погонею за внѣшними благами, изсушилъ сердца, очерствилъ людей. Человѣкъ сталъ одинокъ. Живя среди людей, онъ живетъ какъ въ пустынѣ: со стороны людей видитъ онъ только холодность и равнодушіе къ себѣ. У нашего писателя Чехова есть рассказикъ „Тоска“. Онъ вѣрно рисуется наши взаимныя отношенія. У извозчика Іоны умеръ

сынъ... Ему хочется выплакать, раздѣлить съ кѣмъ-нибудь горе. И вотъ въ милліонномъ Петербургѣ не нашлось ни одного человѣка, кому онъ могъ бы сказать о смерти сына. Онъ пытается заговорить съ сѣдоками; хочетъ сказать своимъ товарищамъ, дворнику; но никто не слушаетъ его. Въ концѣ концовъ онъ находитъ слушателя только въ своей лошади.

„Да, лошадушка... Умеръ Ионычъ-то; ему бы жить, а онъ умеръ“... И рассказываетъ ей все (Изд. Маркса. Т. IV, стр. 85).

Что можетъ быть ужаснѣе этой мелочи! Человѣкъ среди людей не находитъ человѣка, чтобы сложить на него частицу горя!

Отсюда понятно, что въ жизни намъ недостаетъ сердечности, задушевности; недостаетъ отзывчивости при горѣ и нуждѣ. И этой задушевности, этой отзывчивости не могутъ дать намъ ни правовой порядокъ, о которомъ нынѣ такъ много говорятъ, ни переустройство общественной жизни: право, законъ вѣдаютъ только внѣшнюю сторону жизни, только проявленія человѣческой духовной жизни, а не самое существо ея. Сердечность и отзывчивость могутъ воспитать въ душѣ только вѣра во Христа, сопровождаемая любовью.

Искренняя вѣра въ Бога и любовь совершенно обновляютъ и перерождаютъ человѣка, дѣлаютъ его готовымъ на всякое самопожертвованіе въ пользу ближняго—самопожертвованіе свободное, безъ всякаго понужденія. Въ силу самоотверженія сильный свободно жертвуетъ своею силою слабому, богатый свободно дѣлится своимъ богатствомъ съ бѣднымъ знающій свободно помогаетъ незнающему, здоровый больному, трудящійся нетрудящемуся. Всякая слабость, всякія страданія вызываютъ со стороны самоотверженной любви особое вниманіе: дѣти и женщины, нищіе, больные, голодные, заключенные въ темницахъ, грѣшники пользуются ея постояннымъ попеченіемъ (см. подр. въ № 1 Цер. Вѣд. за 1908 г.).

Мало того! Сердечная вѣра во Христа, соединенная съ совершенною любовью, приводитъ человѣка въ такое состояніе, при которомъ онъ становится выше всѣхъ привязанностей земли: это—состояніе сердечной чистоты, высшаго покоя, незлобія и неказанной радости отъ созерцанія міра и всего, что есть въ немъ лучшаго, свѣтлаго и чистаго. При такомъ состояніи человѣкъ остается счастливымъ и въ скорбяхъ, и въ нуждахъ, и страда-

ніяхъ; даже смерть не въ состояніи разрушить этого состоянія. Вспомните подвижниковъ Христовыхъ, которые бѣднѣе были послѣдняго нищаго и считали себя счастливѣйшими изъ людей; припомните мучениковъ изъ первыхъ временъ христіанства: съ какою радостію они шли ради Христа на всевозможныя муки, истязанія и смерть. Для нихъ смерть была „приобрѣтеніемъ“.

Конечно, это избранники Божіи, герои духа, какъ бы ангелы на землѣ. Намъ же, немощнымъ людямъ, приходится, да и нужно, заботиться и о тѣлѣ, и о внѣшнихъ благахъ, — заботиться о своемъ здоровьѣ, благопріятныхъ условіяхъ семейнаго и общественнаго положенія, о матеріальной обеспеченности. Самъ Спаситель повелѣлъ намъ просить въ молитвѣ: не только „да прійдетъ царствіе твое“, но и „хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь“. Но вмѣстѣ съ заботами о внѣшнихъ благахъ необходимо нужны и заботы — заботы болѣе усиленныя — о нравственномъ совершенствованіи въ духѣ вѣры и любви. Возможное счастье на землѣ и будетъ тогда, когда люди, при внѣшнемъ довольствѣ и благополучіи, будутъ ставить выше всего волю, Божію, ея одной бояться и ее во всемъ исполнять.

Но — прибавимъ въ заключеніе — на землѣ можетъ быть счастье только относительное. Если человѣкъ на землѣ будетъ обладать всѣми земными благами и въ то же время стоять на высотѣ нравственнаго совершенства, то и тогда не будетъ полного блаженства, и именно потому, что всѣ земныя блага — и матеріальныя и духовныя — имѣютъ тѣневые стороны. Желѣзныя дороги, по которымъ мы быстро совершаемъ свои передвиженія, есть благо, но зато истреблены наши лѣса; фабрики и заводы, снабжающія насъ всевозможными издѣліями, есть благо, но они превращаютъ наши рѣки въ лужи грязной воды; мы любимся многоэтажными и прекрасными зданіями въ большихъ городахъ, но за то вынуждаемся дышать испорченнымъ воздухомъ. Точно также и духовное совершенство достигается путемъ постоянной и упорной борьбы съ тѣлесными слабостями и страстями. Эти тѣни, слѣдующія за благами, и омрачаютъ земное счастье человѣка. Полное блаженство будетъ только тамъ, на небесахъ. Туда возможно чаще и нужно обращать намъ свои взоры!

Прот. І. Семеновскій.

Некрологъ.

1 февраля Сырковская обитель схоронила свою Настоятельницу — Игуменію Аноису. Смерть ея послѣдовала на 92 году ея жизни. Въ монастырь она отдана въ 1821 году 20 іюля на 5 году. Почти 87 лѣтъ она провела въ Сырковской обители; здѣсь она научилась грамотѣ, Закону Божію, христіанской жизни по житіямъ святыхъ и рукодѣлію. Во время своей долголѣтней жизни она проходила разныя послушанія, была уставщицей. Изъ ея послужного списка видно, что 30 марта 1845 г. она опредѣлена въ число указныхъ послушницъ, 1871 года 29 мая опредѣлена казначеей; 1880 года 24 марта ей поручено управленіе монастыремъ; въ томъ же году 16 мая опредѣлена настоятельницей монастыря, 25 мая возведена въ Игуменью. Изъ знаковъ отличія имѣла: наперсный крестъ, полученный ею въ 1885 году 25 февраля, красный крестъ — въ 1881 г. 31 декабря; 2 медали одну въ память царствованія Императора Александра III и другую за труды по первой всероссійской перенеси, производившейся въ 1897 году; въ 1906 году избрана членомъ и награждена знакомъ Императорскаго Палестинскаго Общества; въ 1882 году 25 мая получила благословеніе Св. Синода безъ грамоты, а въ 1895 году 25 мая таковое же съ грамотой. Богъ и вся ея, такъ сказать, официальная жизнь. Но не этой жизнью заслужила почившая любовь и уваженіе близко ее знавшихъ: ее цѣнили за тѣ христіанскія добродѣтели, которыя украшали ея душу: кротость, смиреніе, незлобіе, снисходительность къ ближнимъ и строгость къ себѣ. Особенно замѣчательно усердіе усопшей къ молитвѣ. Отъ долгихъ молитвенныхъ подвиговъ у нея образовались даже мозоли на ногахъ. Когда она была здорова, то садилась только во время чтенія коѳизмъ и паремій. Послѣдній разъ она была въ церкви у всенощной на 6 декабря, а затѣмъ силы ея уже совсѣмъ истощились. Въ продолженіе болѣзни съ 6 декабря она пріобщалась черезъ 2—3 дня. Послѣдній разъ она пріобщалась за нѣсколько часовъ до смерти, послѣдовавшей 29 января въ 2¹/₂ часа пополудни. До послѣдней минуты она оставалась въ сознаніи. Всѣхъ, посѣщавшихъ ее во время болѣзни, она просила помолиться о ней и помянуть ее. Особенно она была благодарна Хутынскому Намѣстнику, выразившему желаніе прибыть на ея погребеніе. Первая панихида по почившей была отслужена Сырковскимъ причтомъ. Затѣмъ всѣ Настоятель-

ницы Новгородскихъ женскихъ монастырей, за исключеніемъ Деревяницкой, со своими причтами и пѣвчими пріѣзжали для служенія панихидъ.

Въ день погребенія литургію служили два Архимандрита Вяжицкій и Хутынской, три священника и два діакона. Во время причастна мѣстный священникъ сказалъ поученіе на прокимень апостольскій: „Блаженъ путь, въ оныже идеши днесъ, сестра, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія“. Въ своемъ поученіи проповѣдникъ говорилъ приблизительно слѣдующее. Въ послѣдній разъ мы окружаемъ нашу матушку Игуменью. Скоро холодная могила скроетъ ее изъ нашихъ глазъ. И сердце скорбитъ и изъ глазъ невольно льются слезы. Да и какъ намъ не скорбѣть, какъ намъ не плакать, когда мы лишаемся дорогой матушки, всѣхъ любившей и весьма любимой. А сироты развѣ могутъ не плакать? Вѣдь и пчелы, когда лишаются матки, поднимаютъ въ своемъ ульѣ шумъ и вой. Да что говорить о (неразумныхъ) пчелахъ, когда Самъ Господь Іисусъ Христосъ при гробѣ Своего друга Лазаря плакалъ. А вѣдь Господь зналъ, что Его другъ сейчасъ воскреснетъ, ибо для того Господь и пришелъ, чтобы его воскресить. Но плакать мы должны не о почившей, а о себѣ. Въ утѣшеніе намъ Св. Церковь говоритъ, что путь, въ который идетъ почившая, блаженъ. И пути этого почившая не боялась. Смерти боится только тотъ, кто не знаетъ пути, въ оныже пойдетъ душа его; тому только страшенъ гробъ, кто не готовъ сойти въ него. А почившая неоднократно говорила, что полно -- нажилась; что для нея и еже жити Христосъ и еже умрети — пріобрѣтеніе; что для нея еже разрѣшиться и со Христомъ быти вождеденнѣе, нежели жити во плоти. Да и какъ ей было бояться смерти, когда она всю жизнь готовилась къ ней!. Дѣтъ пять тому назадъ, она велѣла ископать для себя и могилу. И съ какою вѣрою она встрѣчала часъ смертный. Какъ духовникъ почившей, могу засвидѣтельствовать, что мнѣ не приходилось еще въ жизни видѣть такой христіанской кончины. До послѣдняго вздоха ея уста шептали молитву, рука совершала крестное знаменіе. Когда уже не стало силъ поднять руки, она дала понять сидѣвшей племянницѣ, чтобы та помогла ей своею рукой совершать крестное знаменіе. Почившую Господь удостоилъ кончины христіанской, мирной, непостыдной за тѣ добродѣтели, которыми была украшена ея душа: кротость, смиреніе, незлобіе, снисхожденіе къ ближнимъ и строгость къ себѣ. А какъ была

снисходительна почившая къ ближнимъ. Будучи Настоятельницей, она управляла подчиненными сестрами не жезломъ строгости, а жезломъ кротости. И этимъ она достигла того, что сестры боялись не столько грѣха, сколько боялись оскорбить дорогую матушку. Поистинѣ осиротѣли вы, сестры. Но не однѣ сестры теряютъ въ почившей. Много теряетъ въ ней и Сырковскій причтъ, къ которому она всегда была снисходительна, къ нуждамъ его внимательна. Теряютъ въ ней и бѣдные, которымъ она съ готовностью помогала. Стоитъ, бывало, къ ней обратиться съ просьбою о помощи хотя-бы безлошадному крестьянину, какъ она изъ скудныхъ средствъ удѣляла свою лепту. А какъ она любила дѣтей! Позволь же, дорогая матушка, поблагодарить тебя въ послѣдній разъ. И прежде всего отъ имени сестеръ, тебя любившихъ и тобою любимыхъ; отъ Сырковского причта, пользовавшагося всегда твоимъ благосклоннымъ вниманіемъ и расположеніемъ; отъ бѣдныхъ, которымъ ты помогала; отъ дѣтей, видѣвшихъ отъ тебя только ласку. Слезы мѣшаютъ мнѣ говорить! Но почившей не нужны эти слезы. Ей нужна въ настоящее время молитва, которую она такъ любила. Прочь же малодушныя слезы! Будемъ лучше молиться о почившей, о чемъ она и просить словами церковной пѣсни: „но прошу всѣхъ и молю: непрестанно молитесь о мнѣ Христу Богу“. Помолимся же, да упокоитъ Господь душу почившей въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, идѣ-же вси праведни пребываютъ. А ты, дорогая матушка, и насъ не забудь въ своей молитвѣ, если обрѣтешь дерзновеніе предъ престоломъ Всевышняго, что да буди, буди.

Послѣ Литургіи послѣдовалъ чинъ отпѣванія. На отпѣваніе вышли два архимандрита Вяжицскій и Хутынскій, игумень—Сковородскій, четыре священника, четыре іеромонаха, три діакона и два іеродіакона. Послѣ прочтенія Евангелія игумень Сковородскій произнесъ настолько трогательную рѣчь, что присутствующіе заглушили своими рыданіями голосъ проповѣдника. Послѣ обычнаго прощанія тѣло усопшей въ предшествіи креста было съ колокольнымъ трезвономъ обнесено вокругъ собора и положено на приготовленномъ ею заранѣе мѣстѣ подъ церковною колокольною.

Первая годовщина Общества вспомоществованія нуждающимся воспитанницамъ Новгородскихъ Епархіальныхъ женскихъ училищъ.

17 февраля сего 1908 года Общество вспомоществованія нуждающимся воспитанницамъ Деревяницкаго и Державинскаго училищъ праздновало первую свою годовщину. Празднованіе началось литургіею въ Новгородскомъ Софійскомъ соборѣ, которую совершилъ самъ Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Гурій. Къ сей литургіи прибыли цѣвчія изъ воспитанницъ VI класса Деревяницкаго училища, съ двумя воспитательницами и инспекторомъ классовъ. По окончаніи литургіи совершено молебствіе Божіей Матери.

По окончаніи богослуженія сряду же началось засѣданіе Общества въ покояхъ Высокопреосвященнѣйшаго Архипастыря. Порядокъ занятій здѣсь, подъ предсѣдательствомъ Его Высокопреосвященства, въ общемъ собраніи общества, былъ слѣдующій: 1) предъ началомъ занятій, хоръ воспитанницъ Деревяницкаго училища, въ числѣ 16, исполнилъ: „Днесь благодать Святаго Духа насъ собра“..., и при благословеніи Архипастыря, пропѣлъ: „Ис полла эти деспота“. Когда всѣ собравшіеся, а среди нихъ выдавались—Преосвященный Θεодосій, епископъ Тихвинскій и г. Новгородскій Губернаторъ,—распредѣлились по мѣстамъ, хоръ изъ воспитанницъ исполнилъ: „молитву пролю ко Господу“. Затѣмъ слѣдовало чтеніе секретаремъ Общества прот. І. Демянскимъ Отчета Общества за минувшій годъ, каковой Отчетъ собраніемъ и утвержденъ. Изъ отчета присутствовавшіе узнали, что поступило за 1907 г.: а) билетами 600 р., б) наличными 1050 р. 3 к., всего 1650 р. 3 к. Расходъ въ отчетномъ году былъ такой: а) на путевые расходы выданы денежныя пособія 12 воспитан. 63 р., б) Елизав. Устрицкой VI кл. въ помощь по содержанію во время лѣченія въ г. Старой Руссѣ 15 р., в) за напечат. Устава Общ., книгъ прихода и расхода, квитанц. подписныхъ листовъ, отношеній, за 2 мѣдныхъ печати и пр. канц. расх. 69 р. 44 к. Итого въ расходѣ 147 руб. 44 к. Въ остаткѣ отъ 1907 г. къ 1908 г. а) наличными 902 руб. 59 коп., б) билетами 600 руб., итого 1502 руб. 59 коп.

Такъ какъ общество возникло и существуетъ при содѣйствіи и покровительствѣ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Гурія,

то, послѣ отчета, — инспекторъ классовъ пригласилъ съѣтъ Архипастырю многолѣтіе. Далѣе слѣдовало избраніе пожизненныхъ Членовъ, внесшихъ въ Общество не менѣе 100 рублей, какими и избраны: Преосвященный Тихонъ, управляющій Новоіерусалимскимъ Воскресенскимъ монастыремъ; Архимандритъ Іона, экономъ архіер. Дома; архимандритъ Іоанникій, настоятель Тихвинскаго Большого монастыря; протоіерей Новгородскаго Никольскаго собора Мих. Петр. Тихомировъ и Д. С. С. Гр. Ив. Свѣтловъ. По избраніи членовъ, инспекторъ классовъ, прот. А. Вихровъ, съ благословенія Его Высокопреосвященства, произнесъ рѣчь слѣдующаго содержанія:

„Сегодня въ храмѣ Божіемъ, за литургіей, въ Евангельскомъ чтеніи говорилось о послѣднемъ страшномъ судѣ Христовомъ, на которомъ, для полученія царства небснаго, чрезвычайно важное значеніе будутъ имѣть дѣла милосердія. Подобно св. угодникамъ Божіимъ, нельзя не имѣть постоянно въ умѣ и намъ того страшнаго дня, и должно благовременно уготовлять себѣ мѣсто въ царствіи Божіемъ нашими благодѣянiями нуждающимся. Нынѣ, въ день празднованія первой годовщины нашего Общества вспомошествованія нуждающимся дѣтямъ, — для насъ есть и особое побужденіе къ милосердію. Помощь нашего Общества, между прочимъ, можетъ выражаться „вспомоществованіемъ въ уплатѣ денегъ за содержаніе нуждающихся воспитанницъ“ (§ 2), — а таковыхъ въ нашихъ училищахъ очень немало и нужды ихъ несомнѣнно крайнія, такъ что безъ помощи многія изъ нихъ должны оставаться безъ образованія. Обязанность заботиться объ образованіи и воспитаніи дѣтей — высокая и священная обязанность каждаго изъ насъ — христіанъ. Особенно мы должны заботиться о развитіи и сохраненіи въ дѣтяхъ чистоты и невинности. Самъ Христосъ Спаситель показалъ намъ Свой высокій примѣръ нѣжной любви къ дѣтямъ и попечительности о нихъ: когда однажды ученики не допускали къ Нему дѣтей, принесенныхъ, или приведенныхъ матерями, чтобы Онъ, Спаситель, прикоснулся къ нимъ (дѣтямъ), думая, что они (дѣти) обезчестятъ Божественнаго Учителя, — тогда Іисусъ Христосъ сказалъ имъ: *пустите дѣтей приходить ко Мнѣ и не препятствуйте имъ: ибо таковыхъ есть царство Божіе...* И обнявъ ихъ возложилъ руки на нихъ и благословилъ ихъ (Марк. X, 14. 16). — Нашъ Благочестивѣйшій Государь

Императоръ всѣми мѣрами стремится къ просвѣщенію русскаго народа въ духѣ и силѣ христіанской истины, — а въ частности наши Деревяницкое и Державинское духовно-учебныя заведенія именно этой цѣли и отвѣчаютъ; — но въ дѣлѣ образованія жизненный вопросъ составляетъ матеріальное положеніе. При сознаніи важности и святости дѣла, которому начало служить наше юное Общество, — мы утѣшаемся надеждою, что всѣ-состоящіе членами Общества, и, быть можетъ, имѣющіе вновь вступить въ наше Общество, — принесутъ въ пользу его свои посильныя жертвы, помня, что „доброхотнаго дателя любить Богъ“. Онъ и воздастъ сторицею за усердіе и любовь къ дѣтямъ, да и сами дѣти будутъ благодарны благодѣтелямъ и помолятся за нихъ Господу Богу и Царицѣ Небесной, Матери сиротствующихъ.

Теперь же, закончивъ свою рѣчь о. протоіерей, Благочестивѣйшему Государю нашему, Императору Николаю Александровичу, Высокому Покровителю просвѣщенія, споемъ гимнъ: „Боже Царя Храни!“

И хоръ воспитанницъ тотчасъ исполнилъ: „Боже, Царя храни“, при чемъ всѣ собравшіеся встали. За гимномъ инспекторъ кл. пригласилъ съѣтъ многолѣтіе, въ знакъ благодарности всѣмъ, духовнымъ и свѣтскимъ лицамъ, откликнувшимся на доброе дѣло вспомошествованія нуждающимся, что и было исполнено съ большимъ одушевленіемъ. Собраніе закончилось молитвою и общимъ Владычнимъ благословеніемъ; воспитанницъ же Архіепископъ благословилъ каждую отдѣльно, сказалъ, что очень доволенъ пѣніемъ ихъ и далъ на гостинцы имъ 10 руб. Кромѣ сего Высокопреосвященный Владыка пожертвовалъ и нынѣ въ общество 50 руб. наличными (въ прошломъ году 100 р.). По окончаніи описаннаго торжества, казначеемъ общества, священникомъ Десятина монастыря о. Ѳеодоромъ Знаменскимъ, принимались пожертвованія въ пользу Общества, съ выдачею квитанцій.

Прот. А. Вихровъ.

У С Т А В Ъ

Кассы взаимопомощи для выдачи единовременныхъ пособій осиротѣвшимъ семействамъ священно-церковно-служителей перваго благочинническаго округа Валдайскаго уѣзда, Новгородской епархіи*).

III. Выдача пособій.

§ 12. Пособіе выдается по представленіи казначею кассы удостовѣренія о смерти вкладчика. Удостовереніе это выдается, если умеръ священникъ, благочиннымъ и если умеръ діаконъ или псаломщикъ, — мѣстнымъ священникомъ съ приложеніемъ церковной печати.

§ 13. Въ удостовѣреніи о смерти вкладчика должно быть указано лицо, имѣющее право получить пособіе.

§ 14. Пособіе выдается въ двойномъ размѣрѣ противъ всей внесенной участникомъ кассы ежегодными взносами суммы.

§ 15. Если вкладчикъ, при выходѣ за штатъ, не пожелаетъ воспользоваться пособіемъ и вносить ежегодныхъ взносовъ, семейство его не лишается права получить пособіе по смерти его, но лишь въ томъ размѣрѣ, въ какомъ онъ долженъ былъ получить пособіе при выходѣ за штатъ.

§ 16. Изъ Сберегательной Кассы суммы получаютъ по доверенности за подписью правленія кассы съ приложеніемъ благочиннической печати.

§ 17. При отчисленіи участника кассы изъ состава духовенства перваго благочинническаго округа въ другой округъ, внесенная вкладчикомъ сумма возвращается ему по письменному его заявленію полностью, но безъ начисленія $\frac{0}{100}$.

IV. Управление кассою.

§ 18. Общее завѣдываніе дѣлами кассы принадлежитъ собранію участниковъ кассы въ количествѣ не менѣе двухъ третей всего числа вкладчиковъ. Участвующіе въ собраніи имѣютъ равное право голоса. Дѣла рѣшаются простымъ большинствомъ голосовъ; при равномъ числѣ голосовъ рѣшающимъ признается мнѣніе, съ которымъ согласенъ предсѣдатель собранія.

*) Окончаніе. См. № 8 Епарх. Вѣд.

§ 19. Собранія устраивается не менѣе одного раза въ годъ — преимущественно въ концѣ года; въ случаяхъ же исключительныхъ — во всякое время, по повѣсткѣ Правленія кассы.

§ 20. Общее собраніе устанавливаетъ порядокъ дѣлопроизводства, отчетности и ревизіи и избираетъ въ составъ Правленія казначея кассы и кандидата къ нему на срокъ, какой признанъ будетъ наиболѣе удобнымъ, о чемъ составляется каждый разъ надлежащій актъ.

§ 21. Полученіемъ взносовъ и выдачею пособій завѣдуетъ Правленіе кассы въ составѣ Предсѣдателя — мѣстнаго благочиннаго и члена — казначея.

§ 22. Предсѣдатель Правленія — мѣстный благочинный а) принимаетъ взносы во время полугодичной ревизіи, а отъ вновь поступающихъ въ члены кассы — въ продолженіи всего года; записываетъ взносы въ особыя платежныя книжки вкладчиковъ и передаетъ взносы безъ замедленія казначею; б) предсѣдательствуетъ на общихъ собраніяхъ вкладчиковъ и только въ случаѣ полной невозможности для благочиннаго, собраніе можетъ избрать изъ числа явившихся вкладчиковъ временнаго Предсѣдателя на одно засѣданіе.

§ 23. Все дѣлопроизводство по кассѣ и въ общихъ собраніяхъ, внесеніе суммъ въ Сберегательную Кассу, полученіе ихъ, а въ случаѣ надобности и отправка ихъ почтою относятся къ обязанностямъ казначея. Должность казначея бесплатная, но необходимыя канцелярскіе расходы производятся изъ средствъ кассы.

§ 24. Измѣненіе сего устава, въ случаѣ надобности, можетъ быть сдѣлано не иначе, какъ по постановленію законно состоявшаго общаго собранія участниковъ кассы (§ 18), утвержденному Епархіальнымъ Начальствомъ.

Свѣрять: Пастырскаго собранія духовенства перваго округа Валдайскаго уѣзда Предсѣдатель

Протоіерей *Павелъ Лебедевъ*.

Приложение къ уставу кассы взаимопомощи духовенства перваго Валдайскаго округа.

Копія.

Примѣрный расчетъ.

движенія суммъ кассы при минимальномъ (14 человекъ) числѣ участниковъ

Годы.	А.			Б.			В.			Г.		Д.	Е.			
	Смерть, вы- ходъ заштатъ или выходъ изъ округа.			Вступле- ніе на мѣ- сто вы- бывшихъ.			Взносы (въ руб.).			°/о (изъ 4°/о).			Выдача (въ рубляхъ).		Остатокъ.	
							Годо- вые.									
	Свящ.	Діакон.	Псалом.	Свящ.	Діакон.	Псалом.	Отъ всего округа.	Отъ вступл. вновь.	Вступительные.	Р.	К.					
1908 . . .	—	—	—	—	—	—	32	—	64	—	—	10				
1909 . . .	—	—	—	—	—	—	32	—	—	3	44	—	121	44		
1910 . . .	—	—	1	—	—	4	32	1	2	4	84	6	155	28		
1911 . . .	1	—	—	8	—	—	32	3	6	6	20	24	178	48		
1912 . . .	1*	—	—	9	—	—	32	3	6	7	12	21	205	60		
1913 . . .	—	1*	4*	—	5	5	32	3	6	8	20	22	232	80		
1914 . . .	1	—	—	10	—	—	32	3	6	9	28	42	241	8		
1915 . . .	—	—	—	—	—	—	32	—	—	9	64	—	282	72		
1916 . . .	—	—	—	—	—	—	32	—	—	11	28	—	326	—		
1917 . . .	—	1	—	—	6	—	32	2	4	13	4	40	337	4		
1918 . . .	1	—	—	11	—	—	32	3	6	13	48	66	325	52		
1919 . . .	—	—	—	—	—	—	32	—	—	13	—	—	370	52		
1920 . . .	—	—	—	—	—	—	32	—	—	14	80	—	417	32		
1921 . . .	—	—	—	—	—	—	32	—	—	16	68	—	466	—		
1922 . . .	—	—	1	—	—	6	42	1	2	18	64	30	499	64		
1923 . . .	1	1	—	12	7	—	32	5	10	19	96	160	406	60		
1924 . . .	11*	—	—	13	—	—	32	3	6	16	24	—	463	84		
1925 . . .	—	—	—	—	—	—	32	—	—	18	52	—	514	36		
1926 . . .	—	—	—	—	—	—	32	—	—	20	56	—	566	92		
1927 . . .	—	1	6*	—	8	7	32	3	6	22	64	93	537	56		
1928 . . .	1	—	—	14	—	—	32	3	6	21	48	126	474	4		
1929 . . .	—	—	—	—	—	—	32	—	—	18	96	—	525	—		

Годы.	А.			Б.			В.			Г.		Д. Выдача (въ рубляхъ).	Е.	
	Смерть, вы- ходъ заштатъ или выходъ изъ округа.			Вступле- ніе на мѣ- сто вы- бывшихъ.			Взносы (въ руб.).			0/0 (изъ 40/0).			Остатокъ.	
							Годо- вые.							
	Свящ.	Діакон.	Псалом.	Свящ.	Діакон.	Псалом.	Отъ всего округа.	Отъ вступ. вновь.	Вступительные.	Р.	Е.		Р.	К.
1930	—	—	—	—	—	—	32	—	—	21	—	—	578	—
1931	1	—	—	15	—	—	32	3	6	21	12	144	496	12
1932	12*	5	—	16	9	—	32	5	10	19	84	116	446	96
1933	—	—	1	—	—	8	32	1	2	17	84	52	447	80
1934	8	7*	—	17	10	—	32	5	10	17	88	172	340	68
1935	—	—	—	—	—	—	32	—	—	13	60	10	376	28
1936	—	6	—	—	11	—	32	2	4	15	4	80	349	32
1937	16*	—	—	18	—	—	32	3	6	13	96	24	380	28
1938	—	9	—	—	12	—	32	2	4	15	20	28	405	48
1939	14	—	—	19	—	—	32	3	6	16	20	72	390	68
1940	18*	—	—	20	—	—	32	3	6	15	60	—	447	28
1941	—	8	—	—	13	—	32	2	4	17	88	60	443	16
1942	—	12*	—	—	14	—	32	2	4	17	72	14	464	88
1943	10	—	—	21	—	—	32	3	6	18	56	180	464	44
1944	—	—	—	—	—	—	32	—	—	14	56	—	411	—
1945	—	—	—	—	—	—	32	—	—	16	44	—	459	44
1946	9	—	—	22	—	—	32	3	6	18	36	210	308	80
1947	—	—	5	—	—	9	52	1	2	12	32	70	306	12
1948	13	—	—	23	—	—	32	3	6	12	24	150	209	36
1949	—	—	—	—	—	—	32	—	—	8	36	—	249	72
1950	—	—	—	—	—	—	32	—	—	9	96	—	291	68
1951	—	—	7	—	—	10	32	1	2	11	64	50	288	32
1952	—	—	—	—	—	—	32	—	—	11	52	—	331	84
1953	17	—	—	24	—	—	32	3	6	13	24	120	266	8
1954	—	—	8	—	—	11	32	1	2	10	64	44	267	72
1955	—	—	10*	—	—	12	32	1	2	10	68	7	306	40
1956	22	—	—	25	—	—	32	3	6	12	24	66	293	64
1957	—	—	—	—	—	—	32	—	—	11	72	—	337	96
1958	—	—	12*	—	—	13	32	1	2	13	48	6	379	84
1959	—	11*	—	—	—	15	32	2	4	15	16	52	381	—
1060	25*	—	—	26	—	—	32	3	6	15	24	21	416	24
1961	21	10	—	27	16	—	32	5	10	16	64	226	253	88

Въ графахъ А и Б—единицами обозначены вкладчики—учредители, а цифрами: 4, 5 и т. д.—заступившіе мѣсто выбывшихъ въ порядкѣ вступленія ихъ въ кассу.

Цифры со звѣздочкою означаютъ выбывшихъ изъ округа.

Въ графѣ В, подъ 1922 и 1947 годами ежегодный взносъ значится въ большемъ размѣрѣ въ предположеніи, что въ теченіе предыдущихъ лѣтъ возможны пожертвованія.

Въ графѣ Д, подъ 1908 и 1935 годами значится выдача суммъ на канцелярскіе расходы; а подъ 1924 и 1940 годами не означена выдача пособій въ предположеніи возможности въ теченіе предыдущихъ 54 лѣтъ двухъ случаевъ невзятія пособій (всего на сумму 45 рублей).

Основаніемъ для расчета смертности и выхода за штатъ принято отношеніе: одинъ случай смерти или выхода за штатъ ежегодно при двадцати семи состоящихъ на службѣ. Отношеніе это получено слѣдующимъ способомъ: по таблицамъ смертности и выхода за штатъ, помѣщеннымъ въ № 1-мъ Новгород. Епарх. Вѣдомостей за 1901 годъ, стр. 23—25, сначала была высчитана смертность и выходъ за штатъ священниковъ, діаконовъ и псаломщиковъ отдѣльно за каждый годъ (напр. за 1890 г. для священниковъ—1:51,2, для діаконовъ—1:36 и для псаломщиковъ—1:19,2); потомъ изъ этой ежегодной смертности по каждому разряду выведена средняя ежегодная смертность въ теченіе этихъ десяти лѣтъ (для свящ.—1:26,78, для діаконов.—1:39,18, и для псаломщиковъ—1:24,4); и наконецъ изъ этой средней ежегодной за десять лѣтъ по каждому разряду смертности выведена средняя ежегодная въ теченіе десяти лѣтъ смертность по всѣмъ тремъ разрядамъ, при чемъ принято было во вниманіе и то обстоятельство, что число діаконовъ въ округѣ составляетъ лишь около одной девятой части общаго числа священниковъ и псаломщиковъ вмѣстѣ; слѣдовательно средняя по всѣмъ разрядамъ ежегодная за десять лѣтъ смертность равняется $1 : \{[(26,78 + 24,4 : 2 \times 9) + 39,18] : 10\} = 1 : 26,94$, т. е. около 1:27.

Съ цѣлю выясненія условій, могущихъ угрожать устойчивости кассы расчетъ сдѣланъ 1) на минимальное число (14) участниковъ; при болѣе значительномъ числѣ участниковъ нарощеніе % даетъ кассѣ и большую устойчивость и 2) число выбывающихъ изъ округа (графа—В) помѣчено почти вдвое меньше того, какое выбываетъ въ дѣйствительности (въ теченіе по-

слѣднихъ десяти лѣтъ изъ 16 священниковъ выбыло 5 на третьемъ — шестомъ году службы въ округѣ, изъ 5 діаконовъ — 3 діакона, изъ нихъ двое на 3—6 году службы и одинъ на 20 году службы и изъ 14 псаломщиковъ — 9 псаломщиковъ на 3—8 году службы); при болѣе значительномъ же числѣ выходящихъ изъ округа соответственно сократится и число крупныхъ выдачъ.

Содержаніе № 9

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.—Отношеніе на имя Высокопр. Гурія Высокопр. Митрополита Антонія о сборѣ въ пользу Братства Царицы Небесной съ воззваніемъ Братства.—Отношеніе Комитета о глухонѣмыхъ о разрѣшеніи ему сбора въ теченіе всей 5 недѣли великаго поста.—Архипастырск. благосл.—Движеніе и перемѣны по службѣ.—Праздныя вакансіи.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.—Возможно ли счастье на землѣ — Некрологъ.—Первая годовщина Общества вспомош. ученицамъ Епарх. женск. учил.—Уставъ кассы взаимопомощи 1 Валд. окр.

Цензоръ Архимандритъ Серій.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Владиміръ Финиковъ

НОВГОРОДЪ.

Губернская Типографія.

1908.